

# **Отзыв**

## **на диссертацию соискателя МАЭ РАН Зельницкой Рицы Шотовны "Трансформация социальных отношений в Абжуйской Абхазии на примере села Джгерда. Середина XIX начало XXI вв."**

Работа Зельницкой Р.Ш., посвященная изучению динамики социальной ситуации в абхазском сельском сообществе, с полным правом может быть оценена как полноценное авторское исследование, соответствующее требованиям к научному труду.

Прежде всего следует отметить те усилия, которые были вложены автором в изучение данной проблематики. Став соискателем МАЭ РАН, Зельница Р.Ш. активно включилась не только в работу по сбору полевого материала по избранной теме, но и в целом в научную жизнь отдела Кавказа МАЭ РАН, став постоянным участником Лавровских чтений и Кавказского семинара, где проходила апробация ее диссертации.

Говоря о сборе полевого материала, использованного в диссертации, хотелось бы особо отметить следующий, не всегда очевидный аспект этой работы. В современной Абхазии местные этнографы, даже владея информацией по актуальной социальной проблематике, предпочитают в своих работах не касаться многоуровневых, нередко острых и проблематичных взаимоотношений, сложившихся внутри современного социума, в результате чего научное сообщество зачастую лишено возможности составить о них адекватное представление. В этой связи диссертационное исследование Рицы Шотовны, сочетающее в себе детальный анализ с научной смелостью, имеет особое значение, так как позволяет значительно сократить дистанцию в понимании внутренних механизмов современного сельского сообщества Абхазии.

Несомненным достоинством представленной работы является также то, что, несмотря на достаточно широкий временной диапазон исследования и скрупулезный анализ многочисленных социальных институтов, в частности

сложных межфамильных отношений, автор, тем не менее предлагает к прочтению логически выстроенный, структурно выверенный текст, где основные положения и выводы имеют под собой прочный фундамент полевого и архивного материала.

Обращает на себя внимание полное соответствие содержания диссертации заявленной теме, что также свидетельствует в пользу проведенного исследования. Автору удалось едва ли не пошагово проследить этапы изменений традиционных социальных и политических институтов, часть которых к настоящему времени сошла с исторической сцены, а некоторые, доказав свою жизнестойкость, адаптировавшись к современным условиям, благополучно продолжают сохранять свою актуальность.

Кроме того, меня, как научного руководителя, не мог не порадовать стиль работы соискателя, отличающийся гармоничным балансом самостоятельности в исследовании в сочетании с конструктивным откликом на критические замечания и рекомендации.

Считаю, что диссертация соискателя Зельницкой Р.Ш. соответствует предъявляемым ВАК РФ требованиям, является зрелым научным трудом и может быть допущена к защите по специальности 07. 00. 07. Этнография, этнология, антропология.

Научный руководитель

Ст.н.с. отдела Кавказа,

МАЭ (Кунсткамера) РАН к.и.н.

Ботяков Ю.М.

Подпись руки

Ботяков Ю.М.

Заверяю *Яковин*

Зав. канцелярией *Андреевский С.*  
03.03.2017г.

